



掌上档案APP



官方微博



请输入您要搜索的关键词

首页

局馆概况

政务信息

档案业务

档案查阅

档案文化

公众参与

网上拍

首页 &gt;&gt; 档案文化 &gt;&gt; 荆楚文化 &gt;&gt; 正文

**操作选项**

宽屏阅读

打印此页

**分享**

## 三国文化

发布时间：2016-10-21 阅读次数：47

三国文化是三国历史、历代三国传说演义相结合的产物，有其丰富的历史文化内涵，大致可分为英雄、智慧、伦理型三种类型，既相辅相成，又各有显性。是中华传统文化中有着显著特色的重要组成部分。

### 一、英雄文化——三国文化的主旋律

三国文化突出的外观印象是其强烈的英雄主义色彩。历史文献中“英雄”一词据学者考证最早源于西汉末年班彪《王命论》。而到东汉末至三国时期，开始频频见诸历史文献。《后汉书·仇览传》云：“今京师英雄四集，志士交结之秋，虽务经学，守之何固”。这里的“英雄”仅仅是指有政治气节与抱负的学者士子。三国时期正是这样一个典型的“英雄时代”，金戈铁马，风云际会动荡岁月将曹操、邓艾、钟会，刘备、孙权、诸葛亮以及周瑜、鲁肃、关羽、赵云等众多英雄风流人物从各个社会基层角落汇集到历史舞台中心，他们或以文治武功割据为王，或以智谋略运筹帷幄，或以超绝武艺纵横驰骋，或以忠肝义胆为主献身，或以卓荦不群为人仰慕，其精神气质和行为方式都以“英雄”的风姿在中国历史上留下了一组组鲜明而难忘的人物群雕。从而造就了中国历史上蔚为观的三国英雄群体。他们也各自以其非凡的文韬武略谱写那一时代雄浑悲壮的英雄史诗，并成为千秋流传的不朽人物。

中国传统文化向来倾向温良内敛的礼教涵养，与希腊、罗马倡导人勇武格斗的古典文精神相比，自由人格与英雄主义精神始终是中国传统文化的缺环，纵观中国历史，只有战国、楚汉时代和三国可比。三国是我国占典英雄主义精神奠基时代，既是对东汉沉闷黑暗社会的反动，又是人性自由的大展示，既是时势与英雄的风云际会，也是英雄砥砺功名、建功立业淋漓酣畅、纵情发挥的时代。三国时代的英雄辈出以及整个社会对英雄的崇拜肯定，是对中国传统人文精神的一大补充，为多少沉静内向的传统文化注入了一种阳刚豪气。魏晋以降因儒家思想与佛教思想双重浸染的深入，人们思想行为方式逐渐内敛持重，英雄主义社会精神随之式微淡化，成为远去的传说与神话。后世社会之所以一再津津乐道三国故事，恰是对久违了的英雄主义精神的遥远眷恋。

### 二、智慧文化——三国文化的内在魅力

三国文化的第二特征是它的智慧性。一部《三国志》记载了大量的智能之士安身立命、经邦济世之史实，而一部《三国演义》也几乎大半部写的是智慧谋略，蜀汉丞相诸葛亮后来还被誉为“中国民族智慧的化身”，都说明智慧文化在三国文化中占有很大的比重。三国文化中的智慧层面大致可分为三种，即政治智慧、军事智慧与人生智慧，是三国历史留给后世的一笔珍贵文化遗产。

### 三、伦理文化——三国文化的底蕴

三国文化也带有浓重的伦理性。这首先就表现在魏晋以后长达一千多年的所谓蜀，魏“正统”之争，即三国两大政权的合法性与真伪问题；其次是三国文化所表现出来的强烈鲜明的儒家伦理道德倾向，而且在三国文化中高层政治伦理价值取向与社会民众伦理价值取向很大程度上保持同向性，构成三国文化的一大特点。

湖北在三国历史中有着不可替代的作用：《三国演义》有七十多回涉及到湖北；三大战役中的赤壁之战和夷陵之战的主战场在湖北；东吴大帝孙权的原都城在今湖北鄂州；隆中对、刘备借荆州、火烧赤壁、当阳长坂等耳熟能详的故事都发生在湖北。而现存的襄阳“古隆中”、襄阳城墙、赤壁之战遗址、关陵、吴王城遗址、麦城遗址等大量的文物古迹是湖北三国文化的重要实物例证见证。

【 打印此页 | 关闭窗口 】

国内档案链接网址： 国外档案链接网址： 著名网站链接网址： 省内市县网站地图：

版权所有 Copyright@ 2010 湖北省档案局(馆) 通讯地址:武汉市水果湖洪山路87号 邮编:430071

湖北省档案局值班电话:027-87233715

档案查阅咨询电话:027-87232099

鄂ICP备05006984号-1



今日您是第 位访问者, 2017 年总点击率: , 2017 年总访问量: